

# 1.2秒 南空师长第一个飞越天安门

昨天，他特地通过快报问候家乡父老：我们一定不辱使命

倒计时第3天，  
快报记者探访阅兵村

国庆60周年阅兵倒计时——第3天”。9月28日，京郊某阅兵机场的倒计时牌离“十一”又近了一天。

快报记者一走进阅兵村，立即就被这里紧张有序的氛围所感染。抬头看看，蓝天白云，秋高气爽，这是一个适合飞行的好天气。但上午并没有飞行任务，经过300米的高强度训练，受阅官兵们此刻已经成竹在胸。

上午8点半，誓师大会在停机坪举行。少了飞机的引擎轰鸣，多了高涨的士气。有的穿着飞行服，有的穿着迷彩服，驻扎在这里的所有参阅官兵精神饱满，昂首挺立，用洪亮的声音共同宣誓，维护好每一架飞机，飞好每一个架次，坚决完成任务！

跨进阅兵村的某住地楼，记者迎面就看到了墙上的16个大字：“队形准确，衔接紧密，米秒不差，安全无误”。从领受阅兵重任的第一天开始，这就是参阅官兵们牢记在心的“十六字方针”，所有训练都以此为指导核心。

到9月28日，离他们的精彩亮相只剩最后72个小时。万事俱备，300多天的艰苦训练只待检阅。除了当天下午继续的飞行任务，对飞机的地面维保成为最后时刻最为重要的环节。只有地面工作精准无误，才能保证空中安全到位。

在训练过程中，机务人员每天都要对飞机的性能、重要零部件进行周密而细致的检查。到了这两天，要求更加严格了，所有装备都得检查再检查，保证阅兵当天“一次启动”，万无一失。

今年是历次国庆阅兵“空降场”最大的一次，飞机架次最多、机型最多。对整个空中梯队而言，顾维峰和他驾驶的预警机被誉为“领头雁”，好比地面方阵的“排头兵”，它早到一秒，整个梯队都早到一秒；它晚到一秒，大家就都晚到一秒。它向左偏了一米，整个梯队就将向左偏了一米；它向右偏了一米，大家就都向右偏了一米。

今年是历次国庆阅兵“空降场”最大的一次，飞机架次最多、机型最多。对整个空中梯队而言，顾维峰和他驾驶的预警机被誉为“领头雁”，好比地面方阵的“排头兵”，它早到一秒，整个梯队都早到一秒；它晚到一秒，大家就都晚到一秒。它向左偏了一米，整个梯队就将向左偏了一米；它向右偏了一米，大家就都向右偏了一米。

这次国庆阅兵，参阅飞机共有12种15型151架次，是历次国庆阅兵以来出动数量最多、机型最多的一次。届时，其中的一大部分飞机将从记者脚下的停机坪上腾飞。

快报记者 郑春平

也因此，顾维峰和他的高度关注，并不仅仅因为它排在



“空警2000”预警机和飞行员顾维峰 贡道春 摄

1.2秒，“领头雁”飞过天安门

领飞空中梯队，都说顾维峰的压力是最大的，但是快报记者从他的话语中并没有读到紧张，更多的是沉稳，一份千锤百炼后成竹在胸的魅力。

在万里长空安全飞行过6000多个小时的顾维峰，对时间从来没有像今天这般，较真到了“苛刻”的程度。

8道“彩虹”，拉出空中惊艳

10月1日，“领头雁”将会以什么样的形式通过天安门？短短的1.2秒，将会演绎出怎样的空中精彩？快报记者从一张示意图上看到，预警机梯队共9架飞机，领头的一架预警机上亮相，正是这一实力的展示。

记者眼前的预警机气势非凡，光是外形就“长得”不一般：浅蓝色的机身、白色的机腹，与蓝天白云正好吻合。让人好奇的是它还背了一个大圆盘，看起来像个“大磨菇”。原来，奥秘就在这里。

预警机又被称为“空中指挥所”，它的“预警”功能即体现在通过远程警戒雷达搜索、监视空中或海上目标，指挥并可引导己方飞机执行作战任务。这个“大磨菇”里装的就是雷达天线，同时它还能旋转，并且带动里面的天线不停地转动、搜索、飞行和导航等在“大磨菇”面前都得现出原形……

最惊艳的一刻，将来自8架护卫机在空中拉出的绚丽彩烟。当8道“彩虹”腾空在京城上空，精彩的空中阅兵将增添更多喜庆。记者了解到，这8架护卫机曾经担当过多次重要的空中表演任务，经验十分丰富。在9月21日的全编队预演中，领机梯队成为最受瞩目的空中美景。

经过多年的研制，中国的预警机终于破茧成蝶，在多次任务中警巡长空，中国空军也由此启动了信息化新进程。

问候江苏父老：不辱使命！

顾维峰说，在他33年的飞行生涯中，能够驾驶国产新型预警机首次执行阅兵任务，将终身难忘。为了这一天，他自打进驻阅兵村以来就一次没有回过南京、回过家，而家人的支持也是他的坚强后盾。

同时，作为江苏唯一一支前来参加国庆阅兵的空军部队，顾维峰和他驾驶的预警机被誉为“领头雁”，好比地面方阵的“排头兵”，它早到一秒，整个梯队都早到一秒；它晚到一秒，大家就都晚到一秒。它向左偏了一米，整个梯队就将向左偏了一米；它向右偏了一米，大家就都向右偏了一米。

今年5岁的顾维峰飞过11种机型，安全飞行达6000多小时，光是这次国庆阅兵的国产新型预警机，他在进驻阅兵村以来就飞了450多个小时，而以往一年的飞行时间是

首次亮相，“大预”揭开面纱

国内外对空中梯队的高度关注，并不仅仅因为它排在

100多个小时。

这次飞得好不好，至关重要。”顾维峰坦言，面对这么多“第一”，谁来飞都有压力，“关键是要采取切实可行的措施保证完成任务。”从进驻阅兵村开始，顾维峰和他的飞行梯队就开始了艰苦严格的训练。

今年5岁的顾维峰飞过11种机型，安全飞行达6000多小时，光是这次国庆阅兵的国产新型预警机，他在进驻阅兵村以来就飞了450多个小时，而以往一年的飞行时间是

首次亮相，“大预”揭开面纱

也因此，顾维峰和他的

高度关注，并不仅仅因为它排在

100多个小时。

这次飞得好不好，至关重要。”顾维峰坦言，面对这么多“第一”，谁来飞都有压力，“关键是要采取切实可行的措施保证完成任务。”从进驻阅兵村开始，顾维峰和他的飞行梯队就开始了艰苦严格的训练。